Технологическая карта урока алгебры (9 класс)
[bookmark: _GoBack]Выполнил: учитель математики МАОУ «Лицей № 24 имени М.М. Расковой» Генералова Е.Г.
Тема: Решение текстовых задач алгебраическим методом (урок совершенствования знаний)
Тип урока: Совершенствование знаний, умений и навыков 
Цель: Совершенствование умений и навыков решения текстовых задач алгебраическим методом, развитие умения работать в группе, анализировать, аргументировать и представлять свои решения. Подготовка к ОГЭ.
Задачи:
· Образовательные:
· Закрепить и систематизировать алгоритм решения текстовых задач алгебраическим методом.
· Совершенствовать навыки составления математических моделей (уравнений/систем уравнений) по условию задачи.
· Развивать умение анализировать полученные решения на соответствие условию задачи.
· Развивающие:
· Развивать логическое мышление, математическую речь, умение аргументировать свою точку зрения.
· Развивать навыки самостоятельной работы, работы в группе, сотрудничества.
· Развивать умение применять знания в нестандартных ситуациях.
· Воспитательные:
· Воспитывать интерес к математике.
· Формировать навыки самоконтроля и взаимоконтроля.
· Воспитывать чувство ответственности за результаты групповой работы.
Планируемые результаты:
· Предметные: Умение решать текстовые задачи алгебраическим методом, составлять математические модели задач.
· Метапредметные:
· Регулятивные УУД: Самостоятельно ставить учебные цели и задачи, планировать свою деятельность, контролировать и оценивать результаты своей работы, вносить коррективы в свои действия в случае необходимости.
· Познавательные УУД: Анализировать информацию, выделять главное, сравнивать, классифицировать, обобщать, делать выводы, устанавливать причинно-следственные связи.
· Коммуникативные УУД: Уметь слушать и понимать других, выражать свою точку зрения, аргументировать ее, сотрудничать в группе, вести дискуссию, находить компромиссные решения.
· Личностные: Осознание ценности знаний, интерес к предмету, формирование умения работать в команде, уважительное отношение к мнению других.
Формы работы: Фронтальная, групповая, индивидуальная.
Методы: Практический, проблемный, частично-поисковый.
Ресурсы:
· Доска, проектор.
· Презентация (при необходимости для систематизации алгоритма решения задач).
· Карточки с задачами (блоки задач для групп, см. Приложение).
· Листы А3 для оформления решений.
· Маркеры.
· Материалы для устной работы (карточки с задачами ОГЭ, см. Приложение).
Технологическая карта:
	Этап урока
	Деятельность учителя (Генералова Е.Г.)
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД
	Время (мин)

	1. Организационный этап (мотивация к учебной деятельности)
	Приветствие, проверка готовности к уроку. Создание положительного эмоционального настроя (краткая позитивная цитата о решении задач или о математике). Объявляет тему урока и цель (совершенствование навыков решения задач алгебраическим методом).
	Приветствуют учителя, проверяют готовность к уроку, включаются в рабочий ритм.
	Регулятивные: целеполагание
	2

	2. Актуализация знаний (устная работа, подготовка к ОГЭ)
	Организует фронтальную устную работу, направленную на повторение базовых знаний, необходимых для решения задач (проценты, пропорции, формулы движения, производительности и т.п.). Использует карточки с задачами (см. Приложение, задачи для устной работы). Корректирует ответы, направляет ход рассуждений, задает наводящие вопросы.
	Отвечают на вопросы, решают задачи устно, комментируют свои решения, задают вопросы.
	Познавательные: актуализация знаний, анализ, обобщение; Коммуникативные: умение слушать и выражать свою точку зрения; Регулятивные: контроль, коррекция
	10

	3. Групповая работа (закрепление и систематизация знаний)
	Делит класс на группы (по 4 человека). Объясняет правила работы в группах. Раздает карточки с блоками задач разного уровня сложности (см. Приложение, задачи для групповой работы). Координирует работу групп, оказывает индивидуальную помощь (при необходимости), консультирует. Наблюдает за взаимодействием в группах.
	Делятся на группы, получают карточку с задачами, распределяют роли (решатель, оформитель, докладчик, контролер). Решают задачи в группах, обсуждают решения, оформляют решение на листах А3.
	Регулятивные: планирование, организация деятельности, самоконтроль, оценка; Познавательные: применение знаний в знакомой ситуации; Коммуникативные: сотрудничество, умение слушать и договариваться, аргументировать
	23

	4. Защита решений (представление результатов)
	Организует защиту решений группами. Предоставляет слово каждой группе. Следит за временем выступления (5-7 минут на группу). Задает уточняющие вопросы, организует обсуждение решений. Оценивает выступления групп (активность, правильность, логичность, оформление).
	Представляют решения у доски, объясняют ход решения, отвечают на вопросы учителя и других групп, задают вопросы оппонентам (если есть).
	Регулятивные: самооценка, контроль; Познавательные: систематизация знаний, умение представлять информацию; Коммуникативные: умение выступать публично, отстаивать свою точку зрения, уважать мнение других
	10

	5. Рефлексия (подведение итогов)
	Задает вопросы: * Какие типы задач вызвали наибольшие трудности? * Какие методы решения оказались наиболее эффективными? * Что нового вы узнали сегодня? * Как вы оцениваете вклад каждого члена группы в решение задач? Предлагает краткую рефлексию по методу "Плюс-минус-интересно".
	Отвечают на вопросы учителя, делятся впечатлениями об уроке, анализируют свою работу и работу группы, оценивают личный вклад. Заполняют таблицу "Плюс-минус-интересно" (устно или письменно).
	Регулятивные: самооценка, рефлексия; Личностные: осознание своих возможностей и ограничений
	3

	6. Домашнее задание
	Дает разноуровневое домашнее задание (см. Приложение, домашнее задание). Объясняет критерии оценивания творческих заданий.
	Записывают домашнее задание, выбирают уровень сложности (по желанию или по рекомендации учителя).
	Регулятивные: целеполагание, планирование
	2


Приложение
А. Задачи для устной работы (подготовка к ОГЭ)
1. Велосипедист ехал со скоростью 15 км/ч. Сколько километров он проедет за 2 часа?
2. Турист прошел 12 км за 3 часа. С какой скоростью он шел?
3. Рабочий изготовил 20 деталей за 4 часа. Какова его производительность?
4. Сколько процентов составляет 15 от 60?
5. Цена товара снизилась на 20%. На сколько рублей снизилась цена, если первоначальная цена была 500 рублей?
6. Из 200 семян взошло 180. Найдите процент всхожести семян.
7. Составьте выражение для задачи: "Автомобиль ехал t часов со скоростью 80 км/ч. Какое расстояние он проехал?"
Б. Задачи для групповой работы
Блок 1 (базовый уровень)
1. В кинотеатре 320 мест. Сколько билетов было продано, если осталось 15% свободных мест?
2. Теплоход прошел по течению реки 150 км за 5 часов. Сколько времени он потратит на обратный путь, если скорость течения реки 2 км/ч?
3. Две бригады, работая вместе, могут выполнить задание за 8 дней. За сколько дней может выполнить это задание первая бригада, если вторая бригада выполняет это задание за 12 дней?
Блок 2 (средний уровень)
1. Расстояние между двумя городами автомобиль проехал за 6 часов. Если бы он увеличил скорость на 20 км/ч, то проехал бы это расстояние за 4 часа. Найдите расстояние между городами.
2. Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 30 км, выехал велосипедист. Через 30 минут после его отправления из пункта А выехал второй велосипедист, который прибыл в пункт В на 1 час раньше первого. Найдите скорость первого велосипедиста, если известно, что она на 3 км/ч меньше скорости второго.
3. Первый насос наполняет бассейн за 3 часа, а второй – за 5 часов. За какое время наполнят бассейн оба насоса, работая вместе?
Блок 3 (продвинутый уровень)
1. Два пешехода вышли одновременно навстречу друг другу из двух пунктов, расстояние между которыми 28 км, и встретились через 4 часа. Если бы первый вышел на час раньше второго, то встреча произошла бы через 4,5 часа после выхода первого. Найдите скорость каждого пешехода.
2. Два рабочих, работая вместе, могут выполнить некоторую работу за 12 дней. Если первый рабочий будет работать только половину времени, необходимого для выполнения всей работы, а второй только треть времени, необходимого для выполнения всей работы, то вместе они выполнят 5/36 всей работы. За сколько дней может выполнить всю работу каждый рабочий, работая отдельно?
3. Свежие фрукты содержат 86% воды, а высушенные – 22%. Сколько требуется свежих фруктов для приготовления 72 кг высушенных фруктов?
В. Домашнее задание
· Уровень 1 (базовый): Решить 3 задачи из Блока 1 (задачи, которые не были решены в классе).
· Уровень 2 (повышенный): Составить и решить свою задачу по одной из тем: движение, работа, проценты. Оформить условие задачи, решение и ответ.
· Уровень 3 (творческий): Создать небольшой буклет (можно в электронном виде) по теме "Алгоритм решения текстовых задач алгебраическим методом" с примерами решения задач и полезными советами. Критерии оценки: полнота информации, наглядность, оригинальность оформления, грамотность.
Г. Критерии оценки работы групп (примерные):
· Правильность решения задач (максимально 5 баллов за задачу).
· Логичность и обоснованность рассуждений (максимально 2 балла за задачу).
· Качество оформления решения (максимально 1 балл за задачу).
· Активность участия всех членов группы (оценивается учителем по наблюдению).
· Умение отвечать на вопросы (оценивается при защите решения).
Д. Критерии оценки творческого домашнего задания (буклет):
· Полнота информации (5 баллов).
· Наглядность и понятность (5 баллов).
· Оригинальность оформления (3 балла).
· Грамотность (2 балла). 
